

# 清风徐来花正红

——记雄县人民检察院检委会专职委员路娟

□ 河北法制报记者 郑伟

一位公诉岗位的检察官,一年办理近200起案件,这一数字足以令人心生敬佩;从检16年,由这位检察官经手办理的千余起案件无一错案、无一瑕疵,被告人均被作出了有罪判决。这位“80后”女检察官,就是雄县人民检察院检委会专职委员路娟。

## 一份坚持 逐梦检察事业

在雄县检察院,领导和同事们对路娟的评价出奇地一致:严谨、干练,是全院的业务骨干。她却笑说:“这都是大家对我的厚爱。在法律和工作面前,我一直都把自己当成学生。”

2006年大学毕业后,路娟就来到雄县检察院工作。回想起当初自己怀揣匡扶正义的梦想进入检察院的情景,她说自己虽然是法律专业毕业,但是刚一接触检察工作还是一个懵懂的“小白”。时至今日,她还清楚地记得当时内心的忐忑与不安。

“立身以立学为先,立学以读书为本。”穿上检察制服后,路娟不但对检察官这个职业有了更深入和直接的认识,更深深地感受到只有掌握精湛的法律专业知识,才能做好本职工作,为人民群众提供更优质的服务。为了提升业务能力,她利用工作之余攻读了法律硕士学位,还考取了二级心理咨询师资格证书。凭着一股执着的劲儿,她白天虚心向有经验

的老同志请教,晚上回去恶补法律知识,从一名内勤逐渐成长为能够独立办案的员额检察官,完成了职业生涯中的重要转变,并在工作岗位上崭露头角。

## 一份执着 彰显公平正义

“既然选择了检察官这个职业,也就意味着选择了正义。”路娟说,没有进入检察院之前,她对检察工作的了解仅限于影视剧中对检察官形象的刻画,然而当自己真正成为一名检察官之后,她才发现这份职业除了匡扶正义、惩恶扬善之外,还有很多的辛苦和付出。

自参加工作以来,路娟始终战斗在办案一线,几乎把全院所有的业务部门转了个遍。她说,从外人的角度上看,检察官每天被一摞摞厚厚卷宗裹挟的工作是枯燥无味的,然而只有真正从事了这份职业并钻研其中,才能感受到面对形形色色刑事案件时抽丝剥茧、还原真相的成就感。

前几年,路娟在办理一起交通肇事案件过程中发现,看似证据确凿、事实简单的案件中却存在着一些疑点。她没有放过这些蛛丝马迹,而是循线追踪,从海量的资料中发现了关键证据,掌握了犯罪嫌疑人涉嫌包庇的线索。随后,她和同事们又积极调查核实,依法监督公安机关对犯罪嫌疑人涉嫌包庇一案立案侦查,最终使嫌疑人因犯包庇罪被法院判处有期徒刑。这起凭借细心和耐心被她“挖”出来的案

件,不但得到了单位领导和同事们的认可,也得到了公安机关的认同。

## 一份情结 铁骨亦有柔情

曾经有人说,成为一名检察官就意味着付出。作为一名女检察官,路娟对这句话感触更深。她说,女性身份对于检察工作而言,既有优势又有劣势。

优势是女检察官富有爱心、真诚,有着女性独有的亲和力,在办理各类案件特别是未检案件中,具有特有的性格优势。路娟在办理这类案件时,始终坚持“寓教于审”——使法、理、情在案件办理中形成有机统一。

另外,女性又有着感觉敏锐、心细如发、刚柔相济的特点,特别是她考取了二级心理咨询师资格证书后,还利用自己的所学在办案过程中接触犯罪嫌疑人、被害人的时候适时对其进行合理有效的心理疏导,取得了较好的社会效果和办案效果。

然而劣势也客观存在。首先是“心理关”,作为一名公诉岗位的检察官,经常要接触各种证据,甚至亲自走进案发现场,这对女检察官的心理是一大考验。记得有一次在提前介入一起命案现场时,一位老刑警问她:“面对血腥的犯罪现场,你不怕吗?”路娟说,说实话确实有点儿害怕,但当见到一条条鲜活生命被无辜夺取,这点恐惧早就被涌上心头的热血和正义感冲淡,不将罪犯绳之以法不足以平民愤。这些

年来,通过一起起案件的办理,路娟的心理素质和办案技能也得到进一步磨炼,她笑称自己现在已经成了一名“女汉子”。

而藏在女检察官内心最深处的一份柔软,则是因为工作和家庭发生冲突时对家人的愧疚。在前些年开展的扫黑除恶专项斗争中,路娟经手承办了多起涉黑涉恶案件。在某起案件办理的最关键时刻,她和同事没日没夜、加班加点,全身心投入到案件办理中。高烧不退的女儿给她打来了电话:“妈妈,我难受……”她的眼泪一下子涌了出来。但此时正值这起重点案件攻坚克难的关键环节,她安抚孩子,叮嘱家人,挂断电话擦干眼泪,又回到了办公室。最终,这起案件的办理有力地打击了黑恶势力犯罪分子的嚣张气焰,获评“河北省检察机关扫黑除恶专项斗争十佳精品案例”。“穿上了这身检察蓝,就得对得起肩上沉甸甸的责任。”路娟说,家人的理解和支持成了她最坚强的后盾,在她经手办理的千余起案件中,无一错案、无一瑕疵,被告人均被作出了有罪判决。

近年来,路娟曾先后荣获市级“优秀女检察官”、雄县“十佳政法干警”“办案能手”等称号。她说,对检察工作的这份执着,始于初心、源于热爱、成于坚守。今后她依然会牢记初心使命,用实际行动践行对检察事业的热爱,诠释检察官的忠诚与担当。

# 社区民警“大老王”



图 劳王培杰在辖区入户走访。

□ 王学忠

“大老王”,是辖区群众对邢台市公安局信都分局科苑社区警务室民警王培杰的熟称。

“大老王”今年57岁,1998年从部队转业成为邢台市信都区一名派出所民警。2020年“两队一室”改革后,他一直带领两名辅警专司社区警务工作。王培杰所在的科苑社区下辖7个居民小区,有6637户、22599人。他带领两名辅警,经过两年多的打拼,将科苑社区警务室打造成了当地的明星警务室,辖区警情少、发案低、安全和谐、群众满意,“大老王”也声名远播。所辖孔村小区更是被评为“省级文明小区”“零发案小区”;爱上嘉园小区被评为“市级垃圾分类示范小区”;王培杰也在今年5月荣登信都好人榜。他的事迹先后五次被省、国家级媒体报道,兄弟单位20余家来警务室“取经”。

## 爱岗位,长年累月“泡”在社区

早在2020年8月,王培杰就开始熟悉辖区的每家每户,熟悉每一处场所、每一个重点单位、每一名管理对象,并为其“画像”、建档;倾听、收集各种民声、民怨,并跟进化解;尽己所能地解答、解决广大群众、管理对象的每一个问题、困难。

“要是没有王警官,就没有我的今天。”辖区居民小张见到在辖区走访的王培杰,总要跟他唠上几句。小张因为有前科找不到工作,正在为生计发愁的时候,被在辖区走访的王培杰发现了。他主动向用人单位担保,为小张找到一份维修电梯的工作。在王培杰细心教育和温情感化下,小张加倍努力,勤奋工作,考取了维修证,而且很快找到了对象,现在已经结婚生子,生活幸福美满。

“熟悉、服务、管理好如此庞大、复杂的群体、对象,每天单单是早上8点半打卡上班、下午5点半下班自然不行。”王培杰说,“大家有的喜欢早起,有的喜欢晚归,我们必须跟他们同频同步,延长工作时间,早晨提前到6点,晚上推迟到10点,有时周六、周日甚至节假日也很难休息。”

天天“泡”在辖区,居民几乎天天都能看到面带微笑和他们主动热情打招呼的王培杰。因为年龄较大,一来二去,“大老王”被辖区群众喊出了名。

## 爱较真,重要工作盯住不放

社区警务千头万绪,但对于重要工作,王培杰都亲力亲为,让群众安

心、让组织放心。

群众急难愁盼之事,王培杰亲力亲为、管到底。这几年,他亲手帮扶群众的事不胜枚举。一次在走访中王培杰得知,辖区某饭店新来的一名30多岁的男子无法提供本人身份证。王培杰听说后,投入大量精力,联系多省相关部门,终于查明了情况,并认真核对无误后,第一时间为该男子补录了户口,为其解决了“大难题”。当事人极为感动,为王培杰送来锦旗。

事关社会安全之事,王培杰都亲自上、用心做。谈起辖区情况,王培杰都能张口就来,因为他已经烂熟于心;被问到居民安全问题,他总是底气十足表示安全不是问题,这种自信来自他平日的扎实工作。就拿消防安全管理来说吧,他可不只是例行对辖区的管理对象走访检查、指出问题,而是手把手教他们解决问题、逐项整改,不到位绝不放过。为了授人以渔,提高群防群治能力,他还备课、制作课件,深入学校、幼儿园、社区、企业等现场授课。

## 爱钻研,借助现代技术创新方法

为解决警力紧张问题,王培杰立足岗位实际,创新工作方法,提高工作效率,收效甚佳。他将需要重点关注的人员在手机上以微信好友的方式,逐人建立分级分类档案,同时在“设置备注和标签”中详细注明基本信息、家庭住址、联系方式、个人近照等信息,对人员情况一目了然。他还通过视频通话、位置共享和本人见面等方式,非常便捷、高效、人性化地进行管理。这一做法受到公安部有关领导的充分肯定。

对于矛盾纠纷排查,王培杰总结的发现矛盾纠纷隐患“八招”也效果显著。“八招”就是日常走访中发现、接处警中发现、人员管理中发现、信访投诉中发现、居委会物业工作中发现、网络监控中发现、居民微信群中发现、党政机关工作中发现。而对待矛盾化解工作,王培杰更是一丝不苟,力争把工作做到精致、细致、极致;对待群众,做到便民贴心、服务到位,让群众真实感受到公安工作的温度。

“发现问题矛盾,必须第一时间介入,第一时间争取化解,决不能让小事变大事,让小案成大案。”王培杰说。辖区孟女士因噪音问题与楼下邻居产生矛盾,双方在业主群公开对骂。发现此情况后,为及早化解矛盾,王培杰没少往两家跑,还找到两家的亲戚做工作,经过一个多星期不懈努力,使两家摒弃前嫌,握手言和。

# 俩小时,民警连续拨打70余个电话

□ 河北法制报记者 张乔  
通讯员 孙伟杰

10月29日,石家庄市民张女士接到自称“最高人民法院”工作人员的电话后,带着存有几十万元的银行卡出了门。接到其家人报警后,石家庄市公安局裕华分局方兴派出所民警立即展开工作,两个小时内连续拨打了70余个电话,成功拦下要给骗子转账的张女士,使其避免了50余万元积蓄被骗。

当日15时许,方兴派出所接到一市民报警称,其母亲张女士上午接到自称“最高人民法院”工作人员的电话后一直在与对方通话,下午拿着银行卡离开了家。因张女士手机一直占线,李大鹏得知张女士名下

人觉得张女士可能遭遇了电信诈骗,但其电话一直在通话中,无法找到其准确位置。因担心银行卡中的数十万元积蓄被骗走,焦急的家人赶紧报了警。

值班民警李大鹏简单询问后,判断张女士肯定是由电信诈骗分子“洗了脑”,带着银行卡出门很可能是要给骗子转账。只有及时找到张女士,才能阻止其被骗。事不宜迟,李大鹏一边将情况向市局反诈中心汇报,一边不断拨打张女士手机。同时,李大鹏和同事驾车在周边银行网点进行查找,希望能及早发现张女士的身影。

因张女士手机一直占线,李大鹏得知张女士名下

银行卡相关信息后,又逐一拨打各个银行所属部分网点的电话,提示银行工作人员见到张女士后帮助劝阻。在上级部门支持下,李大鹏和同事得知张女士刚在方文路某银行办理了向其本人名下另一家银行账户转账50万元的线索后,立即兵分多路对周边该银行网点进行集中查找,最终在建华大街附近找到了张女士。

民警经了解得知,张女士当天上午接到自称是“最高人民法院”工作人员的电话,被告知自己可能涉嫌犯罪。为证明自己的清白,她按照对方要求准备将卡里的50万元转到对方提供的“安全账户”。因在上一家银行

转账时U盾出了问题,她把钱转到自己的另一张银行卡里准备继续给骗子转账,幸亏民警及时赶到制止了该行为。

李大鹏看看时间,距离接到报警已经两个来小时了,手机上已经累计拨打了70余个电话,但好在有惊无险,群众的钱财没有被骗。

10月31日,张女士一家人将一面写有“雷霆出击、破案神速”的锦旗送到李大鹏手中,感谢他和同事保住了她和家人的积蓄。



## 人民法院公告

季雪:

本院受理原告刘俊英诉被告季雪民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期限满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第九审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

河北派德文化发展有限公司、王颖龙:

本院受理原告河北星娱文化传媒有限公司诉你们合同纠纷一案,已经审理终结。现依法向你公告送达(2022)冀0105民初5062号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

刘凤立:

本院受理陈晓蕾诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书、参加诉讼通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期限满后的第3日下午14时00分(遇节假日顺延)在本院第九审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审

判。

石家庄市新华区人民法院

蔡佳瑶、北京金源汽车服务有限公司:

本院受理理想智造汽车销售服务石家庄有限公司诉你们买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书、参加诉讼通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的第3日下午14时00分(遇节假日顺延)在本院第九审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审

判。

石家庄市新华区人民法院

梁建兰:

本院受理田新新诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书、参加诉讼通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期限满后的第3日下午14时00分(遇节假日顺延)在本院第九审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

李庆磊:

本院受理原告齐献全诉你民间借贷纠纷一案,已经审理终结。现依法向你公告送达(2022)冀0105民初5061号民事裁定书。自公告之日起30日内来本院领取民事裁定书,逾期则视为送达。逾期本裁定即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

刘伟:

本院受理原告焦会亮诉张莉与你追偿权纠纷一案,已审理终结,现依法向你公告送达(2022)冀0105民初2068号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取判决书;因原告焦会亮在期限内提交上诉状,自公告之日起30日内来本院领取上诉状,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

张伟、王丹丹:

本院受理原告浙江凝睿汽车销售服务有限公司四川分公司诉你民间借贷纠纷一案,现已审理终结。现依法向你公告送达本院(2020)冀0105民初358号民事判决书。限你自公告之日起30日内来本院领取判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

苗忠光:

本院受理原告OCULAS VIRTUAL MANUFACTURING LIMITED诉你不正当得利纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内,并定于举证期限满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第二审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

郭社芳:

本院受理原告张艳丽诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内,并定于举证期限满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第二审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

石家庄市沐阳堡教育科技有限公司、河北爱悦堡文化发展有限公司:

本院受理原告河北新合作房地产开发集团有限公司诉你们房屋租赁合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内,并定于举证期限满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第二审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

石家庄市沐阳堡教育科技有限公司、河北悦贝纳教育科技集团有限公司:

本院受理原告刘杨诉你们教育培训合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。向本院递交证据材料的期限为公告送达期满后的15日内,并定于举证期限满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第二审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

&lt;p